

东阿阿胶换帅 新老交替平稳推进

□本报记者 郑义
通讯员 吴廷华

一场随时可能引燃的争端消弥于无形。长期以来与大股东华润东阿集团摩擦不断的东阿阿胶,在公司高层权力交接之际却异常平静,公司董事长、总经理人选的新老交替正在平稳推进,公司生产经营未受到任何干扰。

“五一”节前,公司召开第五届董事会第五次会议,其中心议题是对公司董事长、总经理人选进行调整,长期担任公司董事长的刘维志和总经理章安将退出现领导职务。

本次公司高层变动是公司二十多年来第一次重大人事调整。自1985年刘维志担任公司领导人以来,公司高层一直稳如磐石。关于本次公司高层调整的主要动因,刘维志称,他和章安年龄太大了,他已经65岁了,章安也到了61岁,他和章安于去年11月份递交了辞呈。刘维志称,他和章安对董事会有关议案表示完全赞同。

据公司有关董事透露,公司董事长将由本次董事候选人、来自公司实际控制方的华润集团代表蒋伟出任,蒋伟任华润董事、财务总监、财务总经理,其在华润的地位表明华润集团对公司发展的高度重视程度。蒋伟表示,医药是华润今后发展的重要产业之一,东阿阿胶是很好的切入点,华润将给东阿阿胶提供市场经验和资源支持,建立更好的发展平台。

总经理职务由公司原常务副总秦玉峰担任,山东省聊城市副市长王志刚对此表示,经过深入考察,对秦玉峰有“四个满意”:他是公司员工、董事会、市委、市政府,以及退下来的董事长和总经理四方均满意的人选。

对刘维志和章安的退任以及公司新班子组成,有关各方给予了高度重视。据了解,聊城市委、市政府对此充分听取了刘维志、章安的想法,市委专门召开了书记办公会,将有关意见与华润集团高层进行了充分沟通,得到华润的完全同意。

聊城市委、市政府对刘维



志、章安的工作给予了高度评价。市政府领导人称,刘维志、章安为聊城市、为公司做出了巨大贡献,没有刘维志,就没有东阿阿胶的今天。

聊城市委、市政府对刘维志、章安进行了破格安排。刘维志、章安作为当年国有资产的派出代表,分别以正处、副处级在聊城市发改委、经贸委退休。同时,两人分别由公司聘为名誉董事长和顾问,刘维志享

受最高副总年薪待遇,章安获最高副总80%年薪报酬,对其享有年限未作明确限定。聊城市政府有关人士称,对刘、章的破格安排,反映出政府、社会对优秀企业家价值的高度认可和尊重。

据记者了解,刘维志及公司、大股东、政府等有关各方,均看好公司的发展前景,他们有一句共同的话:过去的一些摩擦全过去了。

没有掌声的告别

□本报记者 郑义

在聊城市委、市政府领导同志的眼里,刘维志带领干部职工把一个作坊式小厂发展成为现代化企业,打造了阿胶第一品牌,贡献巨大。

近日,在聊城市委书记郭兆信办公室,郭兆信与刘维志进行了一场特别的谈话。郭兆信代表市委、市政府,感谢刘维志多年来对公司所做出的重大贡献,并特别征求刘维志对退休后生活等方面的个人要求。

刘维志向郭兆信提出了这样一条要求:

“我长期担任公司董事长职务,总经理章安又是我的妻子,这就更需要彻底的财务审计。我要求对我章安进行全面、深入的离任审计。这是对国有资产、股东资产的责任,也是我们退休时应该做好的最重要的工作。”

这是刘维志、章安离任前提出的唯一一条要求。

工会主席戚绪岱对记者讲,怎么评价刘维志都不为过。刘维志、章安在离开岗位的时候,像平时一样对组织、对公司没有任何要求,只有对自己的要求。

据公司党办的一位老同志介绍,当市政府有关领导和大股东代表召集公司中层开会宣布公司人事调整方案后,刘维志做了简短的告别演讲,他讲了对新班子的认可,表达了对企业未来的希望……但出乎意料的是,他讲完后没有得到公司干部们的掌声。这是刘维志在公司第一次没有得到掌声的讲话。

刘维志说,大家都不愿离开刘总啊!这是大家对刘总深深的留恋和至高的敬意。

据与会人士讲,散会了,领导同志、刘维志夫妇离开了会场,但公司全体中层干部们却一动不动,在会场上静静地坐了十几分钟,很多同志落泪了。公司一位中层干部说:我们感到刘总还在讲话台上。

刘维志可以含笑而退了。

常林股份业绩提升吸引机构眼球

□本报记者 吴耘

常林股份(600710)第一季度报告显示,公司业绩比上年同期出现了明显好转。

据了解,公司业绩增长的主要原因:一是得益于行业增长。二是公司主打产品装载机增长稳

健。三是投资收益大幅增加带动业绩增长。四是出口持续增长拉动业绩提升。五是公司结构件工业性协作生产量有较大增长。

由于公司业绩的好转,吸引了众多机构投资者,基金持仓量明显增加。公司在3月28日公布的2005年年报中并没有发现机构

投资者的身影;而在4月25日的有关公告中,公司前十大流通股股东中有三家境外QDII机构和七家国内投资基金。前十大机构投资者累计持有常林股票3341万股,占公司总流通股的比重为22.46%。可见,常林股份已经受到机构投资者的高度关注。

目标:世界一流跨国公司

——访宝钢集团兼宝钢股份董事长谢企华



谢企华

□本报记者 杨伟中

宝钢股份二届十五次董事会通过了董事会换届决议,在公司董事会实现“接力棒”传递之际,采访就广大投资者感兴趣的问题,采访了宝钢股份发展奠定坚实基础的前两届董事会董事长谢企华女士。

记者:宝钢股份这些年来经营业绩实现了快速增长,请问您对宝钢股份董事会6年来的工作有怎样的评价?

谢企华:宝钢股份创立6年来,董事会以建设全球最具竞争力钢铁企业为目标,全体董事秉承“诚信经营”的理念,忠实勤勉,规范运作,通过数次收购,成

功实现宝钢钢铁主业一体化运作,已基本建成我国现代化程度最高,工艺技术最先进,规模最大的钢铁精品基地,跻身于世界先进钢铁企业行列,公司的一系列经营业绩数据都表明宝钢股份实现了跨越式发展。

记者:钢铁业已经成为全球性竞争行业,宝钢在国内钢铁行业大规模的结构调整到来之际有何作为?

谢企华:目前,全球钢铁业收购兼并风起云涌,国际国内竞争日益激烈,原燃料价格居高不下,中国钢铁业供过于求形势依然严峻。同时中国经济高速发展,中国的工业化和城市化进程业为我们提供了前所未有的发展机遇,这是一个机遇与挑战并存的时代。宝钢既要把握机遇,又要规避风险,我们要立足于发展核心技术,提高企业综合竞争力,学习和借鉴世界上资产重组成功案例的经验,在提高钢铁业集中度的过程中把握好宝钢做大做强的战略机遇。我们要着重把握好做高、做大、做强的关系;把握好近期竞争力和长期竞争力的关系;把握好钢铁主业与相关产业的关系;把握好企业发展与社会进步的关系;把握好内涵发展与外延扩张的关系;把握好国内外“两个市

场、两种资源”的关系。

记者:您对新一届董事会寄予怎样的希望?

谢企华:宝钢集团有限公司已经明确了到2010年的战略目标:“成为一个跻身世界500强、拥有自主知识产权和强大综合竞争力、倍受社会尊重的‘一业特强、适度相关多元化’发展的世界一流跨国公司”。作为集团公司的核心企业,宝钢股份应该注重以下几个方面的工作:

按照公司治理的要求规范运作。宝钢股份要通过规范运作,坚持科学发展观,走可持续发展之路,努力建成全球最具竞争力的钢铁企业。

回报投资者。事实也证明,宝钢股份这些年的发展、所取得的成绩,与股东、用户、供应商、员工、社会等的支持是分不开的。

继续把握战略方向,坚持精品路线,差异化战略,扩大战略产品的生产和销售。

增强企业自主创新力,既是中央始终提倡和要求的,也是宝钢自身发展的内在要求。要把握好宝钢《技术创新体系发展纲要》中提出的方针、目标,积极实施,全面落实科学发展观,使宝钢成为创新型企业,成为世界钢铁行业的技术领先者。

增强投资者持股信心

——访宝钢股份新一届董事长候选人徐乐江



徐乐江

□本报记者 杨伟中

现任宝钢集团有限公司总经理徐乐江此番被宝钢股份董事会提名为下一任董事长候选人之际,正值当前钢铁市场处于格局复杂而竞争激烈的当口。那么,届时新一届董事会将如何应对,“宝钢股份”如何成为投资者长期持有的绩优蓝筹股?记者就此采访了徐乐江。

徐乐江表示,“宝钢股份是宝钢集团的核心企业,也是一个备受关注的公众化上市公司。新一届董事会将秉承上一届董事会诚信透明的经营理念,确保独立、规范运作,为投资者创造更大的价值,给全体股东以满意的回报。将继续在集团董事会的监督指导下,带领管理团队扎实推进发展战略规划的落实,监督公司的日常经营,促进各产业间的协同发展,做大做强钢铁主业。”

徐乐江还表示,新一届董事

会继续致力于技术、体制、管理和文化等方面的创新发展,实现生产经营的敏捷、快速和高效,追求管理作风的务实、稳健和扎实,充分发挥收购资产的协同效应,给股东以满意的回报。同时,新一届董事会在不断完善法人治理结构,做好法定信息披露的同时,将进一步密切与投资者的沟通,加大自愿性信息披露,提高公司经营的透明度,增强投资者长期持有“宝钢股份”的信心。

徐乐江说,今后三年是宝钢股份“十一五”期间的战略发展期,到2010年,宝钢股份现有生产单元将达到3000万吨产能的规模,并适时抓住产业重组和布局优化的战略机遇,实现与世界钢铁业前三强相匹配的产能规模,成为一个拥有核心自主知识产权、安全高效供应链体系、稳定的战略用户群、具有强大综合竞争力和备受社会尊重的世界一流跨国公司。

沪市:大盘蓝筹业绩突出 G 股业绩优于整体水平

(上接 B1 版)

五、经监管部门重拳出击,清理上市公司大股东非经营性资金占用工作初见成效

截至2005年底,有228家上市公司存在大股东非经营性资金占用情况,占用总金额为221.1894亿元。2006年以来,已有116家公司清理占用资金55.1478亿元。其中,72家公司已完全清欠,清欠金额为45.1569亿元。大股东非经营性资金占用清欠工作已取得初步成效。

六、非标准审计意见比例有所回升

在已披露2005年报的828家上市公司中,有81家公司的财务会计报告被出具了非标准审计意见,非标准审计意见的比例为9.78%,家数及其占比与2004年相比均有所提高。非标准审计意

见比例在2003年之前经历了连续下降之后近两年又呈上升趋势,值得关注。

81家非标准审计意见的具体构成情况为:有强调事项的审计意见43家,保留意见20家,保留意见加强调事项7家,无法表示意见11家。

七、年报信息含量更为丰富、有效

根据新修订的年报准则,各上市公司加大了对“管理层讨论与分析”的重视程度,着重较以往有很大提高,而且初步呈现了个性化披露的特色。“管理层讨论与分析”披露的强化,丰富了年报的信息含量,提高了年报信息对投资者决策的有效性。同时,根据新证券法首次实行的董事和高管对年报签署书面确认意见的做法,也提高了年报信息的可信度。

据上证所有关负责人表示,

为了做好本次年报披露工作,提高上市公司信息披露质量,上证所有关部门采取了多项措施,并在技术和业务支持方面开展了一系列工作。

首先,上证所根据监管部门对上市公司资金被占用及清欠、股权分置改革等新的披露要求,及时升级报送系统。2006年第一季度报告还实现了XBRL实例文档和PDF文件在交易所网站共同披露。

其次,2006年1月上旬,上证所连续举办4期上市公司年报工作培训班,专门讲解了新修订的年报准则和定期报告标准化报送系统的使用要求,共计辅导上市公司和相关中介机构人员近1800人次。

第三,鉴于本次年报准则修订幅度较大,新规定和新要求较多,为便于上市公司更为准确地理解和把握上述内容,上证所通过其外部网站“上市公司专区”栏目,及时发布关于做好年报工作的通知和补充通知,以及5个年报工作备忘录,对年报修订要

■公告点评

亚盛股改 10送6.8转增3.4

亚盛集团公告股权分置改革方案,流通股股东每10股可获得转增股份3.4股,公司以2005年度财务报告未分配利润进行分配,向流通股股东每10股定向送红股6.8股并派现金1768.1397万元(含税)。

点评:亚盛集团主营农业,同时还兼营纺织、贸易等产品,由于地处西部面临沙尘暴等恶劣气候的影响,近年农业经营状况不佳,面临亏损的边缘。但公司还是受到了地方政府的大力支持得以顺利实施股权分置改革。此次公司以资本公积金定向转增、未分配利润定向派送进行股改对价,流通股股东按权益比例应得的股数加上方案实施的股权登记日登记在册的流通股股数之和为基数计算,相当于流通股股东每10股获送3.14股,此方案已经超出市场预期,投资者有望获得较为丰厚的股改收益。

望春花戴帽“ST”

自5月9日起,望春花股票简称将变更为“*ST春花”,股票代码保持不变,股票报价的日涨跌幅限制为5%。

点评:望春花主营纺织服装,近年来纠纷不断且经营不善,业绩连年亏损,并在二级市场成为一只庄股时有惊人表现。为了摆脱困境公司已经着手实施资产重组,将主业从纺织服装转向生物制品,但目前还未见进展。因此此次公告退市风险无疑给投资者敲了风险警钟,投资者应密切关注公司的后期进展,规避可能出现的风险。

(上海证券研发中心 郭燕玲)

点和有关文件、管理层讨论与分析、电子文件披露,注册会计师对大股东非经营性占用专项说明等共性问题进行了剖析和规范。

此外,为了就年报编制和披露事宜向上市公司提供更多的答疑和咨询渠道,上证所有关部门还建立了专家答疑和咨询制度,在备忘录中公开了会计法律小组的专家咨询电话,同时在部门内集合各方面专家,对年报披露中出现的“疑难杂症”进行会诊,保证了上市公司年报编制和披露工作的顺利进行。

据悉,目前上证所对上市公司2005年报的事后审核工作正在紧张有序地进行,全部审核工作预计将于5月底结束。

另据记者了解,2006年第一季度报告披露已结束。除上述未按时披露年报的四家公司和因全面要约收购而终止上市的齐鲁石化外,沪市827家公司披露了2006年第一季度报告,加权平均每股收益、净资产收益率、每股净资产分别为0.0605元、2.14%和2.8325元。

深市:主板公司主业增长 股改进程快于预期

(上接 B1 版)年报显示 G 股公司盈利能力明显高于非 G 股公司。G 股公司加权平均每股收益为 0.237 元,加权平均净资产收益率为 7.79%,大大超过非 G 股公司的 0.003 元和 0.165%。

五、清欠解保仍然艰巨,攻坚工作已显成效

在中国证监会的统一部署下,全国证监系统打响了清欠解保的攻坚战,深交所上市公司清欠解保工作已显现一定成效:多家公司已在年报披露日前解决了资金占用或解除担保。除少数公司外,其余公司均表示将在 2006 年底前解决。据统计,目前已完成和进入股改程序的公司中,有 75 家合计占用资金 81 亿元,通过股改以现金等方式偿还金额已达 57 亿元。

过去一年,由于加大监管力度,原来一些公司一直存在隐瞒不报的资金占用问题,通过年末专项审计和证监局、交易所的督促检查而暴露出来。截至 2005 年底,根据年报披露的数据,有资金占用的公司达 150 多家,合计占用余额 230 多亿元。深市近

190 家公司存在对外担保问题,对外担保余额总计 380 多亿元,占深市全部公司期末净资产总额的近 7%;而在 2004 年,深市有 203 家公司存在对外担保问题,担保余额总计 379 亿元,占深市全部公司期末净资产总额 7.04%。

六、回报股东意愿增强,现金分红占净利润比例高达 2/3

据统计,共有 165 家公司在 2005 年年报中提出了股利分配或资本公积金转增方案,占比 34%,比 2004 年家数下降 20%。其中,拟进行现金分红的公司有 164 家,拟分配的现金红利总额 175 亿元,占上市公司当年实现总体净利润比例为 66.68%,同比增长 20.8%,说明上市公司回报股东意愿增强,股东的股息收益率逐步提高。

七、非标准无保留审计意见比例提高

2005 年年报显示,共有 81 家公司被出具了非标准无保留的审计意见,比 2004 年的 73 家又有增加。非标准审计意见中,34 家为带强调事项的无保留审计

意见,22 家为保留意见,7 家为保留意见带强调事项段,18 家为无法发表意见,没有被出具否定意见的公司。被注册会计师出具非标准无保留审计意见主要集中在年报业绩快报制度,今年就有近 30 家公司公布了 2005 年年度业绩快报。深交所特别要求对未进入股权分置改革程序或股权分置改革方案被否决的上市公司披露关于股权分置改革的具体时间安排;对股权分置改革方案已实施的上市公司要求披露相关承诺事项及其履行情况,以及违反相关承诺事项的情况说明;深交所还对上市公司资金占用及清欠进展情况进行事前审查并逐一与相关证监局进行核对、协调,予以严格规范。

八、未能按期刊登年报的公司增多

7 家公司不能按期在 2006 年 4 月底前刊登 2005 年年报,高于 2004 年的 4 家。不能按期刊登年报的主要原因有:首先,注册会计师出具审计意见日趋谨慎,公司方面与会计师事务所难以协调一致,审计工作不能如期完成。其次,因公司问题爆发影响了年报披露。如:大股东、董事会或经营层意见不能统一,年报未获董事会通过而无法披露;公司需对以前年度会计数据进行调整追溯调整,无法按时披露年报;公司董事会因故无法组织开展年报审计程序等等。

为搞好本次年报披露工作,提高上市公司信息披露质量,深交所采取了多项措施,开展了多种形式的指导工作,开通了网站上公司专区发布了“关于在 2005 年年度报告中披露清理资金占用情况的通知、关于及时披露资金

占用清欠进展情况的通报、年报准则修订的主要内容、非经营性资金占用及其他关联资金往来的披露及报送要求”等多个通知和信息披露工作备忘录,并建立了年报业绩快报制度,今年就有近 30 家公司公布了 2005 年年度业绩快报。深交所特别要求对未进入股权分置改革程序或股权分置改革方案被否决的上市公司披露关于股权分置改革的具体时间安排;对股权分置改革方案已实施的上市公司要求披露相关承诺事项及其履行情况,以及违反相关承诺事项的情况说明;深交所还对上市公司资金占用及清欠进展情况进行事前审查并逐一与相关证监局进行核对、协调,予以严格规范。

根据有关要求,深交所 2005 年年报事后审查工作正在紧张地进行。截至 4 月 30 日,深交所共发出年报问询函 97 份,22 家公司刊登了年报补充更正公告。针对事后审查发现的问题,深交所将与相关证监局一起进行调查核实,并对年报披露中存在违规行为的上市公司进行处理。

另截至 2006 年 4 月 30 日,除未按时披露 2005 年年度报告的 7 家公司外,深交所 2006 年第一季度外,深市主板公司均如期披露了 2006 年第一季度报。